

■俄乌冲突三周年

主笔 王晓莹

防长换人原因惊人相似

俄乌冲突爆发一年半之际，乌总统泽连斯基在2023年9月突然宣布解除列兹尼科夫的国防部长职务，提名乌梅罗夫接任。他表示，“国防部需要新的方法和新的形式来与军队以及整个社会进行新的互动。”

列兹尼科夫曾是泽连斯基的得力助手，俄乌冲突爆发后奔波于西方各国，与西方防务官员及军方关系很好，为乌克兰争取到了巨额军援，因此，赢得不少好评。然而，2023年，乌国防部频频爆出腐败丑闻，让泽连斯基承受了自国内和西方的双重压力，加之乌军在战场上表现不佳，列兹尼科夫“可能被撤职”的消息在传了几个月后最终成真。

2023年1月，乌国防部被爆以市价两三倍的价格购买军粮、采购西方头盔等物资时签署不利于乌军的合同等丑闻，导致负责相关事务的一名国防部副部长离职。这名副部长曾长期担任列兹尼科夫的副手，随其辗转多个部门任职。

同年8月，乌国防部又被爆在采购部队冬装时搞腐败，列兹尼科夫当时否认一切指控。同月，泽连斯基宣布解除乌克兰所有地区征兵办公室负责人的职务，称征兵办公室存在非法敛财、无视战时禁令使符合征兵条件的人运送出境等问题。

一系列丑闻之下，列兹尼科夫下台并不让人意外。接任防长的乌梅罗夫是商人出身，属于乌政坛的对俄强硬派，曾作为乌方代表多次参与俄乌接触，被西方官员称为“最合适”的谈判代表”。他还是乌克兰最高拉达（议会）负责监督接收外国武器援助的委员会主席和乌克兰国家财产基金负责人。乌梅罗夫没有安全事务经验，显示出泽连斯基更换防长并非全然出于战局因素，更像是进行国防预算管理。

巧合的是，俄罗斯那边也在酝酿着类似的角色变动。俄乌冲突爆发时，俄防长是已在该职位任职十年之久的绍伊古。他堪称普京“心腹”，两人已合作20多年。绍伊古在国防部长任上对俄军进行了一系列改革，极大增强了军队战斗力，曾是俄政府自2013年以来工作评价最高的部长和最受欢迎的政治人物之一。

不过，特别军事行动开始后，俄军的进展不如预想中顺利，绍伊古的受欢迎程度有所下降。2024年4月，俄国防部一桩贪腐丑闻或许是绍伊古去职的导火索。当时，俄国防部副部长伊万诺夫因涉嫌收受贿赂被拘捕，他与绍伊古关系匪浅，曾在绍伊古担任莫斯科州州长时的副手，绍伊古进入国防部后，伊万诺夫也得到提拔。

2024年5月，开启第五个总统任期的普京提名别洛乌索夫担任国防部长，绍伊古转任俄联邦安全会议秘书。经济学家出身的别洛乌索夫此前是俄第一副总理，没有军旅背景，曾任俄经济发展部部长、总统助理，是普京身边最有影响力的经济顾问之一。对于防长换人，俄总统新闻秘书佩斯科夫解释道：“战场现在是由那些对创新更加开放、准备以最快方式引入创新的人主导的，将军事部门的经济引入国家经济非常重要。谁更欢迎创新，谁就能在战场上取胜。”别洛乌索夫取代绍伊古，同样反映出在战争状态下掌管国防部的预算、有效利用国防财政资源有多重要。

扎卢日内的“陨落”

除了防长，曾指挥乌军夺回大片土地的扎卢日内在2024年2月被泽连斯基解除乌军总司令职务，取而代之的是担任过陆军司令的瑟尔斯基。此前，关于扎卢日内与泽连斯基“将帅失和”的传闻甚嚣尘上。

俄乌冲突爆发之初，不少人预测俄军会速战速决，是扎卢日内将这场战事打成了“持久战”。扎卢日内上世纪90年代毕业于敖德萨陆军学院学习，从排长到指挥官，几乎把乌军所有军衔都干了个遍。2021年7月，他被泽连斯基任命为乌军总司令，是乌军历史上第一位没有在原苏联军队服役过的总司令。2022年9月，扎卢日内登上《时代》杂志封面，还被评为当年“全球最具影响力的人物”之一。

2023年底的民调显示，当时乌克兰民众对泽连斯基的信任度降至62%，对扎卢日内信任度升至88%。这种情况下，扎卢日内似乎已成为泽连斯基政治上的竞争对手。双方在那段时间间还就征兵问题产生矛盾。泽连斯基曾在一份

俄乌冲突爆发三年来，乌克兰武装部队总司令、国防部长、外交部长等军政要职纷纷换人；俄罗斯国防部长、特别军事行动总指挥、空天军总司令等军事主管也发生更迭。扎卢日内、瑟尔斯基、库列巴、西比加、绍伊古、别洛乌索夫……这些名字的沉浮不仅折射出战场形势的演变，也是乌俄两国政治形势随军事行动不断发生变化的一个缩影。

俄乌高官的沉浮



列兹尼科夫



乌梅罗夫



绍伊古



别洛乌索夫



扎卢日内



瑟尔斯基



库列巴



西比加



苏罗维金



格拉西莫夫

声明中暗示，2023年冬季反攻失败是他下定决心解职扎卢日内的原因。

随着乌克兰反攻失败，俄军在东线加强攻势，试图包围并夺取顿涅茨克地区重镇阿夫杰耶夫卡。泽连斯基寄希望于乌军新任总司令瑟尔斯基扭转战局。他表示，瑟尔斯基领导了基辅防御行动，拥有丰富的防御经验，同时也具有领导进攻行动的经验。

然而，瑟尔斯基也未能扭转颓势，他任职不到10天，乌军就从阿夫杰耶夫卡撤军。后来，他承认这是乌军的“战术性”撤退。尽管瑟尔斯基一度坦言战况艰难，但2024年8月乌军突袭俄库尔斯克州，首次攻入俄罗斯本土，打了俄军一个措手不及。至今，双方还在库尔斯克州缠斗。

卸任后的扎卢日内先是因体检不合格被解除现役，后又被任命为乌克兰驻英国大使。还有报道称，乌克兰外交部曾建议扎卢日内在正式履职前提高英语水平。扎卢日内从武将变成驻外使节，有媒体将之比作“拿破仑被流放到圣赫勒拿岛”。

泽连斯基借机“集权”

同样被政治因素阻断职业生涯的，还有乌克兰前外长库列巴。三年间，乌克兰得到美西方的军事和经济援助，乌克兰外长也因此成为国际舞台上存在感极强的人。俄乌冲突爆发时，库列巴是乌克兰最年轻的外长。现年44岁的他出生于外交官家庭，博士毕业后就进入外交部工作，曾任乌克兰常驻欧洲委员会代表和副总理，2020年出任外长。俄乌冲突爆发后，库列巴得到西方盟友认可，德国外长贝尔伯克曾说，很少有人像库列巴一样“与我合作得如此密切”。

然而，2024年9月泽连斯基大幅改组内阁，副总理、外交部长等9个要职换人，时任乌外交部第一副部长瑟比加成为新任外长。

库列巴去职的直接原因是其访问波兰期间的一番争议性言论，但早在数月前就已经流传库列巴将被解职的传闻。外长换人被认为是泽连斯基的一次“集权”。早在2024年初就有报道称，库列巴领导的外交部与泽连斯基“心腹”叶尔马克领导的总统办公室关系不睦，双方的矛盾甚至在俄乌冲突爆发前就已经存在，泽连斯基与美国的沟通主要由总统办公室进行，具体来说就是由叶尔马克负责。瑟比加在外交部担任过多个职位，会说流利的英语和波兰语，还曾担任乌总统办公室副主任，即叶尔马克的副手，是一名比库列巴更靠近泽连斯基的人。

乌克兰那次重大人事调整正值俄乌冲突的一个关键时期，一方面乌军正试图阻止俄军在东线不断升级的攻势，另一方面乌军又急于巩固其在反攻俄本土时控制的库尔斯克州大约1000平方公里的土地。也有分析认为，乌内阁“大换血”意在缓解民众对腐败、征兵等问题的不满，缓解长期以来积累的负面情绪。

俄方总指挥多次换人

三年来，俄特别军事行动的指挥官多次换人。2022年10月，俄乌冲突持续近8个月时，时任俄空天军总司令苏罗维金出任特别军事行动联合部队总指挥。他参加过第二次车臣战争和俄军在叙利亚的军事行动，2021年被授予大将军衔，以其在叙利亚战场上的多兵种协同作战经验而闻名，有“末日将军”之称，被寄予打破俄乌战场僵局的厚望。

不过，仅过了三个月，时任俄防长绍伊古就在2023年1月任命俄军总参谋长格拉西莫夫担任特别军事行动联合部队总指挥。格拉西莫夫也参加过第二次车臣战争，曾任俄中央军区司令、国防部第一副部长等要职。当时，俄官方给出的解释是，人事调整与所需解决的任务规模扩大有关；俄军还需要组织各军兵种进行更加紧密的协同，提高联合部队各类保障的质量和管理效率。

从战局来看，当时俄特别军事行动总指挥换人，正值西方国家再次宣布大规模军援乌克兰，让格拉西莫夫指挥特别军事行动意味着俄军将向进攻行动过渡，凸显俄方想要获胜的决心。即便后来绍伊古不再担任防长，格拉西莫夫的总指挥职位也未受到影响。

近期，俄美就乌克兰问题恢复接触并准备启动谈判之际，俄军将强化进攻为日后的谈判积攒更多筹码，迫使乌克兰和西方国家的更多让步；乌军则力求保住在俄库尔斯克州取得的战果，提振部队士气，为在今后的和谈中尽可能挽回利益、寻求西方安全保障做准备。